### 在岁月更迭中前行

他,步履蹒跚,眼神却异常坚定与清澈,行走在车水马龙的丽水街头。高楼拔地而起,城市灯红酒绿,人来人往,热闹非凡……

他,是如今街坊邻居口中的"老王",也是曾经少年意气的"小王"。从"小王"到"老王",他见证了祖国的日渐崛起,深切感受到了祖国的变化。皱纹爬上了他的脸,白发贴满了他的头,身躯佝偻的他,却另有一番英气。

他缓缓地走回了家。老伴几年前离世了,如今他和儿子一家住在一起。孙女已经上中学了,开始学中国近现史,常常缠着他,让他讲述年轻时的故事。这不,孙女刚好放学回家了,便来到老王的身旁,请他讲故事。

"今天,我就从爷爷十六七岁时讲起吧。那时候,我们中国刚'站起来'没多久,大家都很穷,经常食不果腹。哪像现在,每天鸡鸭鱼肉的,想吃什么就能吃什么……"老王说着,眼睛望向了远方,似乎陷入了沉思。

老王在想什么呢?是往昔那段令人难以忘怀的峥嵘岁月吗?是粟裕、刘英、卢子敬、陈凤生等坚韧、拼搏、英勇、无畏的前辈们?还是已故的还未享过福的亲人们?老王也分不清自己到底在想什么,他只知道,他在回忆……

"爷爷以前肯定吃了不少苦吧, 现在要好好享福哦!爷爷,我听说那 时候人们结婚还得有'三大件',指 的是啥啊?"孙女的问话拉回了老王 的思绪,他笑了。

"你不说这个我都忘了,我记得当时的'三大件'是手表、自行车和缝纫机。当时我们家特别穷,东拼西凑,靠着亲戚和朋友的帮助,你爷爷才能和你奶奶高高兴兴地把婚给结了。你看啊,现在大家都提倡自由恋爱,结婚的形式也越来越多,多好啊!"

"爷爷,那是因为我们现在有钱 了嘛,观念也越来越开放,我们现在 追求的是新颖,都朝着国际化发展 呢!"

"是是是,我这个老人家啊,也 真的是越来越不懂你们年轻人的想 法了。"

老王和孙女同时笑了起来。

"爷爷,我先去做作业了。"老王微笑着,看着孙女走进房门的背影,心中不免感慨:如果我也能生在这个时代就好了,那该有多幸福啊!

可他转念一想,在那个时代生活也没什么不好,每个时代有每个时代的特点,现在的物质条件的确是比我年轻时好太多,当时的"小王"也有自己的乐趣所在。

一向喜欢热闹的他,此时只想一个人静静地呆着,体味这一路走来的苦与甜,仍怀念那段岁月的伤痛和感恩……他哭了,他又笑了……

"真好啊!"老王这样想着。

云和 吴诗卉

# 渴望自由

多年来,我已经养成了习惯——晚上12时前,要去检查一遍监房的监室房门和放风场门是否关好,再到中控室与值班民警交代注意事项,最后去值班室休息。

那晚睡下后,迷迷糊糊我听到对讲机里传来急促地叫唤声:"107监室的詹某庆叫不醒了!值班领导,快去处置!"我一骨碌从床上坐起,套上裤子,披上外套,一边系扣子一边往外冲,还要对着对讲机呼叫:"吴医生,快到107监室!"

我快速赶到 107 监室门口,拉 开监室 B门,詹某庆已经被扶起靠 坐在墙上。等吴医生和其他民警到 场后,再打开 A门进人监室。我永 远记忘不了詹某庆惊悸、恐慌而绝 望的眼神,人一个劲地往墙角里退 缩,浑身颤抖。我让吴医生为他检查 身体,血压正常,体温 37.9℃,有点 发烧。吴医生准备给他打退烧针,詹 某庆拒不配合,好说歹说才口服了 退烧药。我交代夜间的值守犯人严 加看护,有情况马上报告。

经过这么一折腾,我再无睡意,回到监区办公室,详细研究了一下詹某庆的案情。詹某庆是广东人,罪名是虚开发票罪,个人经手的发票涉案金额 200 多万元,整个团伙 20 人,全案涉案金额 100 多个亿,是公安部挂牌督办的案件。如此重要的犯罪嫌疑人,羁押期间是不能出现任何纰漏的。

我回到中央监控室,交代夜间 值班的监控室民警盯牢。第二天, 交班的晨会上,我又叮嘱管监民警 小陈:"一定要及时找詹某庆谈话, 了解他的思想动态,想方设法让他 开口说话,及时对其进行心理疏导"。 "再过一个月,詹某庆就要结婚了,这 时进来,可能心理上存在着较大的落 差。"小陈说。

第二天,我得知他已经会同民警交流了。轮值时,我同民警小陈一起把詹某庆叫到监区谈话室谈话。为帮他宣泄心理压力,我使用了"激将法":"听说你再过一个月就要结婚了,现在自己被抓,是不是觉得对不起老婆?""那倒不是。""自己犯了错误,就要面对,就要承担责任,你虚开发票时,知道这种行为是犯罪的吗?""知道的。""知道是犯罪行为,为何还要去干?是心存侥幸吧!"对面的詹某庆沉默不语。

我对詹某庆直言相告:"你这个 案件是公安部挂牌督办的案件,你只 有如实交代有关犯罪事实,服从监 管,才可能争取从轻处罚。"

再一次轮到我值班时,7号监室有人报告,要求将詹某庆调监,同监室的犯人说:"他思想不稳定,不参加夜间值班,我们为了他要多值一个班"。我将詹某庆叫到谈话室谈话:"为什么要闹?闹一闹,就能让你取保候审吗?"詹某庆回答:"我很痛苦,你们抓紧把我判了,就判死刑好了。""你罪不至死啊!再说,判你刑罚,也要走法律程序,不是你和我说了算。""我非常渴望自由。"詹某庆道出了心声。

有一句法律格言说:"我们因为自由并为了自由而遵守一切法律"。 得知自己退下并转岗的确切消息,我还是找詹某庆谈了话,交代他,要坦然面对现实,接受法律的审判,积极改造,争取早日回归社会。

龙泉 张亮

#### ■警官视界

#### 摄影人简介

吴哲,庆元县公安局政治处民警。现为浙江省公安厅文联文学专业委员会会员、丽水市作家协会会员、丽水市公安局文联公安影视协会会员、庆元县摄影家协会会员。

擅长新闻通讯、散文诗歌、微小说和摄影创作,作品散见各大报刊, 2007年获"浙江公安大型诗歌'英雄颂'"一等奖,2010年6月获"中华世纪大采风征文赛"散文类一等奖。





## 山水清虚心二章

### 从来佳茗似佳人

我喜欢喝茶。少年时放学后,一踏进家门便捧起茶壶,"咕咚咕咚"喝个底朝天才歇。外祖母总是摸着我的头说:"怎么能这样喝茶……"

上世纪九十年代,栖居城镇 特别是步入中年后,我开始关注 茶话、茶事、茶道。在品茶中,我 都会端起茶杯,轻闻茶香,寻觅 清芬里的阳光、云雾和雨露。

唐陆羽的《茶经》开宗明义: "茶之为用,味至寒,为饮,最宜精行俭德之人。"茶文化源远流长, 好茶得益于自然造化,除了净化 并滋润世人的生命外,还能凸显 茶品人格两相宜之真性情。千百 年来,品茶之人始终追求"纯粹如 茶,雅致如茶"的境界,并以静养身,以俭养德,与人为善,笑看人 生。茶在岁月沉淀中,承载"精行 俭德"的内涵。我在品茶的同时, 也能明白若干事理,比如"奉茶为 礼尊长者"和"饮罢佳茗方知深" 等,潜移默化地影响着自己的道 德规范和待人处事。

茶历经四季,吸天地灵气, 采日月精华,历经杀青、揉捻、烘 干、包装四个过程。直到某一刻 与开水相遇,其才得以尽情挥洒 全部的生命气息。茶为这一刻的 完美呈现,尽情绽放出一生凝聚 的精华和充盈的芬芳。

精彩的世界就像一壶沸腾的水,人人都像是被沸水泡开的某一枚茶叶。事实上,这种"煎熬"理应是人生旅途之中必不可少的经历,唯有饱经风霜,耐住

寂寞,放下执念,生活才会四季花 开,芬芳馥郁。

诗人白居易曾云:"绿芽十片 火前春",欧阳修亦道:"吾年向老 世味薄,所好未衰惟饮茶",苏轼则 留下"从来佳茗似佳人"的妙句。

又是周六,我沿着松源溪畔骑 行,只是为了去喝一杯茶。

### 鹿角花开了

清明节后,海拔千米的熏子峰之山风柔了,近在咫尺的濛洲畔之柳丝泛绿了,石龙山麓的粉红粉紫云白鹿角花次第开了。

鹿角花的颜色大致是粉红、粉紫和云白。实际上鹿角花是变色花,刚绽开时是粉红色,逐渐变淡,转成粉紫色,最后成了云白色。粉红时灿若朝霞,粉紫时姹紫嫣红,云白时洁如雪花,无论是粉红,是粉紫还是云白,都妩媚惊艳,为阳春三月平添了几分热闹。

生长于村落的我总是绕不开鹿 角花。上世纪七十年代,但凡春风吹 绿芸溪两岸,便可看见鹿角树上竞 相开放出粉红粉紫然后是云白的鹿 角花,并散发着沁人心脾的芬芳。

我喜欢鹿角花,一树树或粉红或粉紫或云白的鹿角花甚是好看。前年去香炉尖的白花岩探春,快爬行至其山巅时,在一悬崖峭壁处遇见了好几株繁花锦簇鹿角树。晴空辽远,清风徐徐;山泉叮咚,流水潺潺;百花烂漫,翠绿欲滴。被涧水打湿了的鹿角花,在阳光下形成一片缤纷绚丽的花海。立于鹿角树下良久,不忍转身作别——那是我见过的最美的鹿角花。

庆元 吴永飞